

REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardeleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corvineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economia”
Cohalm, „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”,
„Lugoșana”, „Luceafărul”, „Mercur”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”,
„Patria”, „Plugarul”, „Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steaua”,
„Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Victoria”, „Vlădeasa”, „Zărândeana” și „Zlătneana”.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

DIRECTOR
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Anul VII.

Sibiu, 19 Martie 1905.

Nr. 12.

La expoziția băncilor.

După cum suntem informați, biroul încredințat cu executarea lucrărilor pentru aranjarea expoziției băncilor, a și trimis deja la adresa fiecărei bănci românești chestionarele, la cari aceste vor avea să răspundă cu datele, ce sunt de lipsă la pregătirea tabelelor grafice speciale și generale, tabele ce vor arăta dezvoltarea și starea actuală atât a fiecărei bănci în parte, cât și a tuturor băncilor noastre, considerate în totalitatea lor.

E de neîntâlnit, că partea cea mai grea în executarea acestor lucrări va avea s'o suporte biroul încredințat cu pregătirea expoziției băncilor. Pentru că însă acest birou să-și poată începe lucrările sale la timp, va trebui să i se trimească cât mai curând datele cerute prin amintitele chestionare. Și deoarece știm că în raport cu lucrările mari și grele, ce le reclamă aranjarea expoziției, ceea ce se cere dela băncile noastre prin acordarea datelor de cari facem amintire, e relativ puțin lucru, n'avem cuvânt a ne îndoii că dânsurile nu se vor apuca fără întârziere de lucru și astfel până la termenul acordat pentru trimiterea acestor date, adică până la 15 Aprilie a. c. biroul expoziției băncilor să fie în posesiunea lor și în felul acesta să-și poată începe lucrările.

Nu trebuie perdut din vedere, că cele trei luni de zile, ce-i vor mai stă la dispoziție biroului pentru pregătirea expoziției, vor fi suficiente numai pe lângă o muncă intensivă și fără preget. Și ar fi trist bunăoară, dacă în această muncă a sa ar fi reținut și împedecat prin netrimitea datelor la timp și dela toate băncile. Inchipuiască-și orișicine câtă muncă și cât timp vor reclama calculațiunile, ce, pe baza datelor primite, vor trebui făcute, atât pentru fiecare

bancă în special, cât și pentru toate în general, calculațiunile pe temeiul cărora apoi să se poată pregăti tabelele grafice. Cu deosebire pregătirea tabloului grafic general al tuturor băncilor noastre ar putea să sufere și întârzie mult, dacă nu se vor primi la timp și dela toate băncile datele cerute. Confecționarea tabelelor de asemenea reclamă timp mai îndelungat, așa că după cea mai bună socoteală a noastră, trei luni de zile până la deschiderea expoziției vor fi suficiente pentru pregătirea tuturor acestor lucrări numai dacă toți cei chemați se vor apuca din vreme și serios de lucru!

Muncind cu toții, lucrarea noastră se va putea prezenta în condițiuni bune și demne de un popor, ce pășește în fața lumii cu dovezi concrete despre activitatea sa trecută. În special expoziția băncilor va arăta în modul cel mai elocvent posibil ce am lucrat pe terenul social-economic dela 1873 încoace.

Și deoarece noi suntem convinși că munca ce am depus-o pe acest teren a fost totdeauna dintre cele mai cinșite și devotate, n'avem motiv a ne îndoii că și rezultatele ce le vom arăta din incidentul expoziției nu vor fi o dovadă reală a muncii și străduinței noastre neprihănite. Va fi bine ca lumea să cunoască această muncă și străduința românească. Pentru noi de asemenea va fi bine, fie pentru a ne întări în credința puterilor noastre, fie, și pe aceasta punem cel mai mare preț, pentru a vedea ce am făcut și ce mai avem de a face în viitor.

Dar pentru că tabloul muncii noastre colective să fie cât mai complet, e o datorință morală și națională ca toate băncile noastre fără deosebire să fie reprezentate la expoziție. Fiind vorba de-o manifestație culturală de cel mai mare interes și de cea mai mare importanță pentru noi, orice fel de considerațiuni de rezervă, de exclusivism și cu deo-

se bire de indiferentism să dispară, și să facem loc în preocupățiunile noastre prezente însuflețirii la muncă pentru cauza cea mare a expoziției.

Expoziția aceasta va fi pentru noi *serbatoarea muncii*. Cu încredere și cu dragoste de muncă s'o pregătim!

Bursa și speculațiunile.

(Urmare)

O formă deosebită a afacerilor de primă sunt

III. Afacerile de primă dublă.

Aceste afaceri cuprind în sine atât afacerile de primă pentru vânzare cât și pe cele pentru cumpărare. Lucrul trebuie înțeles astfel. Celce plătește prima câștigă dreptul ca după plac să poată sau vinde sau cumpără o cantitate anumită de valori de bursă cu un curs stabilit de mai înainte și la o zi hotărâtă. E evident dar că aceste afaceri sunt o combinație a afacerilor de primă simplă pentru cumpărare și a afacerilor de primă simplă pentru vânzare, de unde trebuie să urmeze, că și prima ce se plătește în asemenea cazuri trebuie să fie dublă, de douăori așa de mare ca prima simplă. La afacerile de prima simplă pentru cumpărare, celce plătește prima e îndreptățit să cumpere, și din contră să vândă dacă afacerea e încheiată pentru vânzare. La afacerile de primă dublă celce plătește prima, cumpără un drept dublu, ceea ce înseamnă că îi stă în liberă voie ca la ziua hotărâtă sau să cumpere sau să vândă după cum în ziua în care are să se decidă vânzarea ori cumpărarea îi oferă avantaj mai mare; dar ori pe care dintre aceste două afaceri ar îndeplini-o, o poate îndeplini numai cu cursul stabilit la încheierea afacerii.

Premia se plătește înainte, adică la încheierea afacerii. Celce plătește prima se decide, cum am zis, în ziua în care conform învoielii are să se pronunțe. Diferința dintre cursul învoit și între cursul acestei zi hotărăște rezultatul afacerii, câștigul sau pierderea. Dacă această diferență e mai mare ca prima plătită, atunci rezultatul afacerii va fi câștig; dacă din contră e mai mică va fi pierdere.

Să luăm exemplul analizat până aci. Să presupunem că N. N. plătește K 8 primă dublă pentru fiecare bucată din cele o sută acții de credit ungare, pe cari să le poată după plac sau cumpără sau vinde cu un curs de K 780— per ultimo a luni. Se naște întrebarea: când va cumpără și când va vinde aceste acții? Răspundem, va cumpără dacă cursurile sunt peste K 780— și va vinde dacă cursurile sunt mai mici ca K 780—. Când cursurile vor staționa tot la K 780— va fi indiferent ori cumpără ori vinde, ori abandonează afacerea. De ce? Conform naturii acestei afaceri el a plătit la încheierea afacerii K 800— prima dublă. Dacă acum cursul este peste K 780—, zicem de ex. K 785—, natural va cumpără cele 100 acții cu cursul învoit, cu K 780— și le va vinde cu cursul zilei câștigând de fiecare acție K 5, total K 500—. Acest câștig îi compensează o parte din suma primelor plătite. A plătit K 800—, a încasat ca câștig de vânzare K 500—, deci perde cu totul K 300—. Dacă cursul ar fi K 787—, pierderea i-ar fi numai K 100—, iar dacă cursul e K 788— nici n'ar perde nici n'ar câștiga, ci ar lichidă net. Indată

ce cursul este peste K 788, afacerea îi va aduce câștig, căci își bonifică suma întreagă a primelor plătite și îi rămâne și un câștig, care e cu atât mai însemnat și mai mare, cu cât cursul e mai urcat. Astfel cu un curs de K 790—, câștigul curat i-ar fi de K 200—, cu un curs de K 791—, câștigul i-ar fi K 300 ș. m. d.

În cazul al doilea când cursul e sub K 780— am zis că va vinde, respective va furniza cele 100 acții de credit. Căci dacă cursul e, presupunem, K 773—, ar putea cumpără cu acest curs și ar putea vinde cu cursul îndoit K 780—. rămânându-i un câștig de K 7 de acție, total K 700—, pe cari subtrăgându-le din suma de K 800—, primele plătite, va păgubi numai K 100—. Cu un curs de K 772— va lichidă net. Indată ce cursul scade și sub această limită va începe să câștige și câștigul îi va fi cu atât mai mare, cu cât cursul scade mai mult. Astfel cu un curs de K 770— va câștiga K 200—, cu un curs de K 768, K 400 ș. a. m. d. În fine, dacă cursul stagnează, indiferent cumpără sau vinde, căci primele plătite și așa sunt pierdute.

Din aceste se adeverește ceea ce am zis mai sus, că dacă diferența dintre cursul învoit și cel al zilei este mai mare ca prima dublă, afacerea aduce câștig. În adevăr am văzut, că dacă cursul e peste 788 sau sub 772, a rezultat câștig. Din contră dacă diferența dintre cursul învoit și cel al zilei e mai mică ca prima dublă, afacerea aduce pierdere. Ori, am văzut pierdere a rezultat, când cursurile au fluctuat între 772 și 788.

În ceea ce privește câștigul și pierderea și la afacerile de primă dublă iese la iveală caracterul general al afacerilor cu primă, anume că pentru celce plătește prima, câștigul poate fi nelimitat și pierderea limitată. Și din contră pentru celce primește prima, câștigul e limitat și pierderea nelimitată. Acest din urmă e obligat să îndeplinească dintre cele două afaceri pe aceea, pe care i-ar cere-o celce a plătit primele.

La afacerile de primă dublă, am văzut, primele se plătesc înainte. Contraheții însă pot conveni între sine, ca primele să se plătească ulterior, în care caz se dă ființă la un nou soi de afaceri de bursă, anume:

IV. Afacerile „Stellage“.

Relația dintre afacerile de primă dublă și stellage este în esență aceeași ca între afacerile de primă simplă și dont. Căci și afacerile stellage nu sunt altceva, decât o combinație a celor două feluri de afaceri dont, de cumpărare și vânzare, întocmai precum afacerile de primă dublă sunt o combinație a celor două afaceri de primă simplă. Și precum între afacerile de primă simplă și dont, în ceea ce privește rezultatul lor, nu există nici o deosebire, totasemenea nu există deosebire între rezultatul afacerilor de primă dublă și stellage. Între unele și altele deosebirea este numai de formă. Pe când la afacerile de primă dublă unul dintre contraheți plătește premiile înainte și apoi afacerea o poate sau îndeplini sau abandona, pe atunci la afacerile „stellage“ premiul nu se plătește înainte, dar în schimb unul dintre contraheți (vanzătorul de stellage) îndreptățește pe celălalt contrahent (cumpărătorul de stellage) ca la o zi anumită să-i poată da (vinde) cu un curs mai scăzut decât cursul zilei, în care s'a încheiat afacerea, sau să poată cumpără dela el cu un curs mai urcat decât cursul zilei o cantitate hotărâtă de valori de bursă dar cu îndatorirea de a face sau una sau alta.

Aceluia, care la afacerile de primă dublă plătește primele, la afacerile „stellage“ îi corespunde așa-numitul cumpărătorul de stellage. Premiile la afacerile

„stellage“ își află expresiune în diferența dintre cursul de vânzare și cumpărare. Cu cât e mai mare această diferență cu atât e mai mare și premiul. Cu alte cuvinte, cu cât e mai mare depărtarea între cele două cursuri, cu atât e mai scumpă prima stellage, și cu cât cursurile sunt mai aproape, cu atât e mai eficientă. La afacerile de primă dublă, celce plătește primele are numai drepturi, poate vinde, poate cumpăra sau poate întrelăsa afacerea, pentru că primele sunt plătite anticipativ. La afacerile „stellage“ sau cumpărarea sau vânzarea, trebuie îndeplinită, pentru că în acest mod primele să se poată bonifica pentru cele are să le primească. (Va urma).

JURISDICTIUNE.

I. Dreptul comercial.

Câtă vreme este profit, *fondul de rezervă* al societății pe acții nu poate fi întrebuințat spre acoperirea pierderii. (Tabla din Budapesta: Nr. 3743/78).

Acel acționar, care însuși a votat pentru *concluzul adunării generale*, nu poate cere *anularea* aceluia. (Tabla din Budapesta: Nr. 4257/77).

La *adunarea generală* a societății pe acții au drept de vot toți aceia, cari sunt induși ca proprietari de acții la nume, și cari au depus acțiunile lor în restimpul prescris de statute. Va să zică și așa numiții „Strohmann“-i. (Tabla din Budapesta: Nr. 91/78).

Hotărârile adunării generale convocate în ordine nu pot fi anulate pe motiv că *raportul* ce este a se face cătră adunarea generală *nu a fost publicat*. (Tabla din Budapesta: Nr. 2834/83).

II. Dreptul cambial.

Emitentul asupra căruia a fost indosată cambia, nu are drept de *regres* contra remitentului și altor antecesori. (Judecăt. supremă: Nr. 663/77).

Validitatea *acceptării cambiei* nu e condiționată de aceea că acceptarea să se facă în locul și ziua, unde și când a fost trasată cambia. (Curia: Nr. 878/85).

Taxa cambială de $\frac{1}{3}\%$ numai atunci se poate pretinde, dacă actorul are dreptul de a intența acțiune de regres. (Curia: Nr. 557/82).

Dacă pe dosul cambiei sunt *indosamente șterse* cu cerneală și *cu ceruza*, cele din urmă nu se pot considera de nimicite. (Tabla din B-Pesta: Nr. 960/81).

III. Dreptul concursual.

Prenotarea la cartea funduară ordinară în ziua, în care s'a afișat edictul de concurs, e invalidă. (Curia: Nr. 2631/90).

Acel comerciant, care însuși incunoștiințează pe creditorii săi, că e în incurcală de parale, și cere dela ei *respir de plată*, se consideră ca și când și-a sistat plătirile. (Curia: Nr. 8663/88).

Contra comerciantului, care și-a sistat plățile, este a se deschide concurs chiar și atunci, dacă nu-i înregistrat, și dacă nici nu se dovedește că sarcinile sunt mai mari decât averea lui activă. (Curia: Nr. 158/89).

Dr. Al. V.

AFACERI FINANCIARE.

Situațiunea.

Sibiu, 17 Martie 1905.

Atât pe *pița internă*, cât și pe *piețele externe de bani* dominează pretutindenea o abundență de bani neobicinuită altădată în decursul unui războiu atât de îndelungat și împreunat cu atâtea sacrificii materiale cum este războiul ruso-japonez. Cauza acestei aparițiuni este că ambele părți beligerante plătesc după împrumuturile de războiu contractate interese mai urcate, decât ar plăti în timpuri normale.

În Viena medio a provocat în mod trecător o încordare a pieței de bani, în curând însă discontul s'a redus din nou. Cambiile de prima bonitate s'au discontat cu $2\frac{15}{16}\%$ — $2\frac{7}{8}\%$, cambiile morilor cu $3\frac{3}{8}\%$, iar cambiile de portofoliu dela $3\frac{3}{4}\%$ în sus.

În Berlin este mare abundență de bani; bani de zi se pot căpăta cu $1\frac{1}{2}\%$, iar discontul privat a fost 2% , aproape cu 2% mai redus decât în 1904. Banca Angliei și-a redus etalonul oficial precum am fost signalat și noi, cu $\frac{1}{2}\%$ la $2\frac{1}{2}\%$, în urma căreia discontul privat încă a suferit o reducere dela $2\frac{1}{2}\%$ la $2\frac{3}{8}\%$. Parisul înoată în bani, discontul privat 2% .

Circulațiunea monetelor de aur. Monetele de aur à K 20 și K 10 au început a se pune în circulațiune din partea Băncii Austro-Ungare la finea lui August 1901, va să zică cam de $3\frac{1}{2}$ ani încoace. De atunci și până la mijlocul lui Februarie a. c. au eșit prin ghișeurile Băncii monete de aur în valoare de rotund K 711.5 mil., din cari s'au reintors în caselle Băncii rotund K 501.9 mil. Circulațiunea monetelor de aur la caselle Băncii Austro-Ungare, în timpul dela finea lui August până la mijlocul lui Febr. a. c. a fost următoarea:

	Eșite		Intrate	
	K 20	K 10	K 20	K 10
Viena	208.225,060	14.735,920	137.013,760	25.111,930
Filiialele austriace	237.503,220	64.885,790	169.893,260	39.913,330
Budapesta	25.541,560	29.929,920	34.128,860	14.821,840
Filiialele ungare	78.237,100	22.517,550	60.570,340	20.540,150
	549.506,940	162.068,180	401.606,220	100.387,250
	711.576,120		501.993,470	

Prin urmare Eșite netto K 209.582,650

Din tabela aceasta se vede că monetele à K 20 au circulat în cantitate mai mică decât monetele à K 10, din cari s'au reintors în caselle Băncii numai 61.9% , pe când afluența monetelor à K 20 a fost de 73.1% . Mai intenzivă a fost afluența pieselor à K 20 în Ungaria (91.9%) pe când la monetele à K 10 ea a fost numai de 69.3% . La centrala din B-Pesta afluența pieselor à K 20 a fost chiar mai mare decât emisiunea. Dacă cu toate acestea la circulațiunea totală a monarhiei se arată numai o afluență de 70.6% pentru ambele categorii de monete, adică 61.9% la monetele à K 20 și 73.1% la monetele à K 10, cauza este, că în Austria au circulat relativ cu mult mai multe monete decât în Ungaria.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„*Auraria*“ *cassă de economii soc. pe acții în Abrud* și-a convocat a XVII-a adunare generală ordinară pe 6 Aprilie a. c.; ordinea de zi conține pe lângă punctele uzitate încă și alegerea a 3 membrii în direcțiune și alegerea comitetului de supraveghiare. Bilanțul pro 1904 arată cu excepțiunea Cred. camb. cu acop. hip., cari s'au redus dela K 65,172.— la K 58,483.— creșteri în toți ramii de afaceri, anume s'a sporit: Escontul la K 508,857.— cu circa K 20,000.— și Imprum. ipotecare dela K 203,131.— la K 224,071. Efectele publice încă se prezintă cu K 41,057.— față de K 38,935.— în 1903. Poziția Diverse conturi debitoare din contră s'a redus dela K 4623.— la minimala sumă de K 750. Activele totale de K 852,901.— sunt mai mari decât în 1903 cu circa K 30,800.— Dintre pasive arată creșteri Rezervele dela K 101,492.— la K 110,744.— și Fondul de rezervă cu circa K 3000.— la K 41,472.—. Depozitele spre fructificare sunt aproape neschimbate ca și în 1903 cu K 557,258.—. Reescontul încă a crescut ceva dela K 24,480.— la K 43,662.—. O creștere frumoasă se remarcă la Int. tranz. anticip. cari la K 72,695.— interese incasate se prezintă cu K 11,494.— (în 1903 la K 75,379.— interese cu K 9377). Profitul net de K 24,909 este cu circa K 4500.— mai mic decât în 1903. Venitul brut de K 84,743 încă a fost în reducere cu circa K 2200.— față de anul precedent.

„*Bănățana*“, *instituit de credit și de economii soc. pe acții în Bucovet.* Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 12 Februarie n. 1905 sub prezidiul dlui Dimitrie Buibaș, director executiv, fiind notar dl Cornel Gherga, iar verificatori ai procesului verbal acțiunii Ioan Surdu și Damaschin Cuciuc. Prezenți au fost 19 acționari, reprezentând 182 acțiuni cu 182 voturi.

Impărțirea profitului net: dividendă și supradividendă K 1200.—, fondului de rezervă general K 1000, scopuri filantropice-culturale K 56,11, tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 195,33, tantiemă directorului executiv K 53,27, tantiemă funcționarilor K 71,03, fondul special de rezervă K 200.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a dat pentru biblioteca populară din Bucovet K 56,11. Dividenda s'a fixat cu 6% = K 3 per acție, și se plătește imediat după adunarea generală. În direcțiune s'au ales: Dimitrie Buibaș, Cornel Gherga, Ioan Surdu, Ioan Raiecu, Dimitrie Surdu, Damaschin Cuciuc, Constantin Țeran, toți din Bucovet și aleși pe periodul statutar de 6 ani, iar în comitetul de supraveghiare dnii Iuliu Țoldan, preot în T.-Remete, ales în locul demisionatului membru Petru Gherghina.

„*Banca populară*“, *societate pe acțiuni în Dej* și-a ținut adunarea generală la 21 Ianuarie 1905 sub prezidiul dlui Zorovavel Perhaița, fiind notari dl Ioan Anca, iar verificatori ai procesului verbal dnii Ioan Bota jun. și Teodor Purdean. Prezenți au fost 22 acționari, reprezentând 303 acțiuni cu 303 voturi.

Profitul net de K 12,002,18 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 4860.—. Fondului de rezervă K 4000.—. Scopuri filantropice-cult. K 393,18. Tantieme direcțiunii, comit. de suprav. și funcționarilor K 1749.—. Fondului de penziune K 1000.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-cult. s'a lăsat la dispoziția direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu

9% = K 9 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală. În comitetul de supraveghiare s'au ales: Teodor Bohățel, Ioan Botha, Dum. Păltinean, Alex. Sighiarteu și Teodor Purdean.

„*Bihoreana*“, *instituit de credit și de economii, soc. pe acții în Oradea-mare* și-a ținut adunarea generală la 25 Februarie 1905 sub prezidiul dlui Iosif Vulcan, fiind notar dl Dr. Coriolan Pap, iar verificatori ai procesului verbal dnii Ioan Ghent, Georgiu Papp și Dr. Demetriu Kiss. Prezenți au fost 33 acționari reprezentând 515 acțiuni cu 388 voturi.

Profitul net de K 64,883,45 s'a distribuit astfel: dividendă și supradividendă K 36,000.—, fondului de rezervă K 14,404,78, scopuri filantropice-culturale K 1197,66, tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiare K 5232,51, tantiemă directorului executiv K 1046,50, tantiemă și remunerațiuni oficialilor K 1656,50, fondului de rezervă pentru perderi K 800.—, fondului de rezervă pentru perdere la efecte K 254.—, fondului de penziune K 3130,23, venit transpus pe anul 1905 K 1161,27.

Distribuirea sumei destinată spre scopuri filantropice s'a concretizat direcțiunii. Dividenda s'a fixat cu 6% = K 12.— de cupon și se plătește cu începere dela 25 Februarie 1905. În direcțiune s'au ales dnii: Iosif Vulcan, Nicolau Zigre, Dr. Coriolan Pap, Petru Pântya, Iosif Moldovan.

„*Dacia*“, *instituit de credit și de economii, societate pe acții în Orăștie* și-a încheiat bilanțul pro 1904, al III-lea an de gestiune, în ce privește profitul net, mai nefavorabil decât în anul precedent. Deși afacerile ei, atât active cât și pasive, au luat o desvoltare mare totuși profitul net se cifrează numai cu K 14,000.— cu circa K 6900.— mai mic decât în 1903, ceea ce provine în parte, probabil din reducerea etalonului diferitelor afaceri și din creșterea unor cheltuieli: d. ex. contribuțiuni cu circa K 5,000.—. Bilanțul prezintă la pozițiile sale mai principale următoarele creșteri față de 1903: la Escont de circa K 82,000.— (starea K 415,274); la Cambii cu acop. hip. dela K 56,591.— la K 110,476.—; la Realități de circa K 7100 (starea K 32,602.—). Afară de aceasta are acest institut investit într'un „Izvor mineral“ suma de K 70,367.— (în 1903 a fost K 43,000.—). O creștere de circa K 14,300.— se mai arată și la Efecte publice, cari se prezintă cu K 18,469. Totalul activelor de K 668,592 este mai mare decât în 1903 cu circa K 186,000. Dintre pasive s'au sporit: Rezervele cu K 11,000 la K 25,012 și Reescontul dela K 115,840 la K 241,410; asemenea Depozitele spre fructificare cu circa K 40,000.— (starea K 248,958.—). Interesele tranz. anticipate, deși interesele incasate se cifrează aproape cu aceiaș sumă ca și în 1903, sunt prezentate cu K 8453.— față de K 5653.— în 1903. Venitul brut al anului 1904 a fost K 52,217.—, (în 1903 K 49,971.—).

Adunarea generală este convocată pe 30 Martie a. c. când va fi a se alege și direcțiunea, al căreia membrii prin schimbarea unor §§. ai statutelor, se vor reduce la 9; asemenea se vor întregi eventualele vacanții în comitetul de supraveghiare.

„*Furnica*“, *cassă de economii, soc. pe acții în Făgăraș*. A XXI-a adunare generală ordinară a acestui institut s'a ținut la 14 crt. pe lângă o vie interesare a acționarilor. După unele discuțiuni s'a luat spre

știre raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, s'a aprobat bilanțul pro 1904 și s'a votat absolutoriu atât organelor conducătoare, cât și celor de control. Profitul net s'a hotărât a se distribui conform propunerii direcțiunii, publicată în Nr. nostru ultim. În direcțiune a fost reales dl Parteniu Cosma cu mandat pe 3 ani și ales dl Dominic Rațiu, cu mandat pe un an; iar membrul direcțiunii dl Dumitru Chișierianu a fost înlocuit prin dl Dr. Teodor Popescu, avocat în Făgăraș cu mandat pe 3 ani.

În comitetul de supraveghiere au fost aleși cu mandat pe 2 ani doi: Nicolae Clonța, paroch în Belean; Nicolae Aron, paroch în Galați și Moise Dărlasa, proprietar în Făgăraș.

Dividenda anului 1904 fixată cu 7% = K 28 de cupon se plătește cu începere dela 15 crt.

*

Cu ocaziunea aceasta ținem a rectifica o aserțiune greșită străcurată în darea de samă publicată în Nr. nostru ultim asupra bilanțului pro 1904 al acestui institut. Anume s'a zis că poziția Diverse conturi debitoare, sub cari au figurat în trecut interesele restante s'a redus dela K 48,281— la K 4879—. Precum suntem informați dela loc competent, interesele restante nici la compunerea bilanțului pe 1903 nu s'au considerat, ei suma de K 48,281— a constituit în parte preponderantă „Bonuri la alte bănci“.

*

„*Jiana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acții în Petroșeni. Acest institut s'a fondat în 1904 cu un capital social de K 60,000— și și-a încheiat deja bilanțul primului an de gestiune, care conține următoarele date mai însemnate: Escont K 134,970— și Imprum. ipot. K 11,680—. Din capitalul soc. de K 60,000— s'au vărsat până la finea anului 1904 K 48,238—. Depozitele spre fructificare se cifrează cu K 39,333—, iar Reescontul cu K 56,200—, o sumă cam mare pentru început. Venitul brut a fost de K 7110—, iar profitul net de K 2579—, care sumă conform propunerii direcțiunii se va trece întreg la fondul de rezervă, o măsură, ce numai aprobă se poate. Adunarea generală a fost convocată pe 2 Martie a. c. când între altele a fost a se alege și un membru în direcțiune și întreg comitetul de supraveghiere.

*

„*Șoimușana*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Șoimuș și-a ținut adunarea generală la 23 Ianuarie 1905 sub prezidiul dlui Ioan Baci, fiind notar dl Pompeiu Baci, iar verificători ai procesului verbal dnii Ioan M. Baci și Dumitru Baci. Prezenți au fost 10 acționari, reprezentând 226 acțiuni cu 226 voturi.

Profitul net de K 1996.08 s'a distribuit astfel: dividendă și supradividendă K 1750—, fondului de rezervă K 166.08, scopuri filantropice-culturale K 20, fondului de amortizare a perderilor K 20—, stipendiu pentru un tinăr român, care va frecuenta școala agr. din Bistrița K 40—.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 3.50 de cupon și se plătește îndată după adunarea generală. În direcțiune s'au ales dnii Ioan Baci, Ioan Mihailaș, Pompeiu Baci, Mihail Mărginean și Victor Baci, iar în comitetul de supraveghiere dnii Vasiliu Nechiti, Baci Mihai și Larion Cujeșdean.

*

„*Unirea*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în Vad. Institutul acesta în anul expirat de gestiune a dat o dezvoltare mai mare Escontului, care

s'a sporit cu circa K 36,000— la K 174,378—, pe când al doilea ram de afaceri activ, Imprumuturi pe obligațiuni, arată față de 1903 o reducere dela K 20,764 la K 18,025—. Totalul activelor a crescut cu circa K 33,500— la K 196,300. La pozițiile pasive vedem următoarele schimbări față de 1903: la Depozite spre fructificare o creștere de circa K 20,500— (starea K 139,827—), iar Fondul de rezervă s'a sporit dela K 4051— la K 5512— și Reescontul cu K 14,800— la K 23,973—. Interesele tranz. anticipate, deși interesele încasate sunt cu K 3000— mai mari decât în 1903 (K 17,273—) sunt prezentate cu abia K 1753 și sunt în reducere față de anul precedent cu circa K 700—, împrejurare căreia este a se atribui probabil și creșterea venitului curat cu circa K 1600— la K 5131.77.

Propunerea direcțiunii către adunarea generală convocată pe 14 crt. asupra distribuirii profitului net este următoarea: 10% dividendă și supradividendă K 2000—, fondului de rezervă K 2487.26, tantieme și remunerațiuni K 431.90, scopuri filantropice-culturale K 212.61.

*

„*Vlădeasa*“, institut de credit și de economii, soc. pe acții în B.-Huedin și-a convocat a IX-a adunare generală ordinară pe 24 crt., când între altele va fi a se decide și modificarea statutelor, a se alege întreg comitetul de supraveghiere și a se sortă un membru din direcțiune. Bilanțul pro 1904 prezintă în comparațiune cu bilanțul precedent următoarele schimbări mai însemnate, anume creșteri: la Escont de circa K 27,000— la K 183,671— și la Cambii cu acop. ipot. dela K 169,782— la K 184,458—. Imprum. ipot. arată o mică reducere de circa K 9000— la K 245,400—. Imprum. pe oblig. cu caventa sunt în creștere față de 1903 cu circa K 8000— (starea K 136,008—); asemenea Cred. de cont-curent dela K 6409— la K 15,385—. Totalul activelor se cifrează cu K 800,658— cu K 39,483— mai mari decât în 1903. Comparând bilanțul anului 1904 cu bilanțurile ultimilor 5 ani se observă o continuă creștere a mobilității activelor; conștient ar mai fi, ca acest institut încă să-și creeze un stoc oarecare de Efecte publice spre a-și mări astfel și mai mult lichiditatea mijloacelor sale. Ce privește pasivele vedem, că din capitalul social de K 120,000— mai sunt nevărsate la finea anului 1904 numai K 5614—. Rezervele s'au sporit cu circa K 6400— la K 29,678— și Fondul de penziuni dela K 6823— la K 9041—. O creștere de preste K 112,000— arată Depozitele spre fructificare, cari se cifrează cu însemnata sumă de K 596,111. Reescontul nu ocură în bilanțul ultim de loc. Interese tranz. anticip., deși interesele încasate sunt mai mari cu circa K 5000— decât în 1903, se prezintă în bilanțul ultim numai cu K 8500—. Profitul net realizat a fost de K 20,635— față de 18,184— în 1903. Contul „Profit și Perderi“ îl publică acest institut întocmai ce și „Economul“. Păreră noastră asupra acestui lucru am arătat-o în Nr. nostru trecut.

Adunări generale au convocat următoarele bănci românești și anume:

- 20 Martie a. c. „*Lucaferul*“, Vârșet.
- „*Hondoleana*“, Hondol.
- „*Murășiana*“, Reghinul-săsesc.
- 22 Martie a. c. „*Oraviciana*“, Oravița.
- „*Brădetul*“, Orlat.
- 23 Martie a. c. „*Silvania*“, Șimleu.
- „*Ardeleana*“, Orăștie.

- 24 Martie a. c. „Vlădeasa“, B.-Huedin.
 25 Martie a. c. „Albina“, Sibiiu.
 26 Martie a. c. „Cassa de păstrare“, Mercurea.
 27 Martie a. c. „Turnu-Roșu“, Boița.
 30 Martie a. c. „Dacia“, Orăștie.
 6 Aprilie a. c. „Auraria“, Abrud.

CRONICA.

Bancnote false à K 20.— In timpul din urmă au început iarăși a circula în diferite părți ale monarhiei bancnote false à K 20. Falsificatele sunt binisor succese și se deosebesc de bancnotele veritabile prin o culoare mai gălbuie-roșie, cărămidie; fondul verde încă bate ceva în galben. Inscricția principală, vulturul și fondul cifrelor „20“, cari pe bancnotele veritabile sunt ținute într-o culoare mai închisă, es pe falsificate mai puțin la iveală. Capul Austriei și Ungariei, precum și micile ornamente cu rozetele de deasupra capetelor sunt inegale, asemenea au atât capetele cât și ingerii o umbrătură mai puțin fină, prezentându-se d. ex. pe fruntea și nasul Austriei cu niște dungii mai groase. Pe latura germană a falsificatelor lipsește linia marginală verticală roșie în colțul stâng de jos. Indicarea seriei și a numerilor nu merge paralel cu linia roșie marginală și se observă la cele mai multe falsificate după cuvântul „Serie“ un punct și la cuvântul „Szám“ accentul pe *a* este invers (à). Aceste greșeli însă sunt corese la unele falsificate. Falsificatele sunt de proveniență Americană și anume din Cleveland, unde s'au pus în circulațiune, după constatările de până'acum 6000 buc. de astfel de bancnote. Este deci fondată temerea că falsificatele vor ajunge în număr mai mare în circulațiune, din care cauză se impune precauțiune la primirea acestor bancnote.

Recolta Ungariei în anul 1904. Conform datelor statistice definitive asupra recoltei anului 1904, Ungaria a produs în anul expirat

	Areal jugăre	Măși metrică	Producțiunea medie pro jug.
Grâu de iarnă	5.723,795	36.402,778	6.36
Grâu de vară	185,265	903,333	4.88
Săcară de iarnă	1.762,140	10.960,000	6.22
Săcară de vară	38,833	186,065	4.78
Grâu mestecat	136,097	837,288	6.15
Orz de iarnă	112,637	792,301	7.03
Orz de vară	1.659,891	10.075,000	6.07
Ovăș	1.727,000	9.000,000	5.28
Porumb	3.412,000	15.087,565	4.12
Cartofi	900,291	30.045,000	33.37

SUMAR.

La expoziția băncilor. — Bursa și speculațiunile. — Jurisdicțiune. — Afaceri financiare: Situațiunea. Circulațiunea monetelor de aur. — Societăți financiare și comerciale: „Auraria“, „Bănățana“, „Banca populară“, „Bihoreana“, „Dacia“, „Furnica“, „Jiana“, „Șoimușana“, „Unirea“, „Vlădeasa“. — Cronică: Bancnote false à K 20. Recolta Ungariei în anul 1904.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 15 Martie 1905.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
	Datoria publică comună.	v cor.	p. 100 K
4	Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 16% dare	100.60	100.80
4.2	„ „ arg. Febr. Aug. 16% „	100.55	101.10
5	Losuri din 1860 à fl. 500— „ 20% „	158.75	158.75
5	„ „ 1860 à fl. 100— „ 20% „	191.25	192.—
—	„ „ 1864 à fl. 100— „ 20% „	284.—	283.—
	Datoria publică austriacă.		
1	Renta austr. aur., scut. de dare	120.25	120.50
4	„ „ Cor.	100.70	101.—
3 1/2	„ „ de invest.	93.50	—
	Datoria publică ungară.		
4	Renta ung. aur., scut. de dare	119.10	119.60
4	„ „ Cor.	98.60	98.90
3 1/2	„ „ „ „ „ „ „	90.15	89.95
—	Impr. ung. cu premii à 100 fl. „ „ „	225.50	226.50
4	„ p. regul. Tisei sc. de dare	175.50	176.50
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav.	—	103.—
3	Impr. p. regul. Porților de fier „ „ „	84.—	84.—
4	Oblig. rurale croato-slavone „ „ „	99.—	99.50
4	„ ungar „ „ „ „	99.50	99.50
	Alte datorii publice.		
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl.	283.—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega	98.50	98.50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena	104.50	—
4 1/2	„ „ „ „ „ Budapesta	98.40	98.50
2	„ „ „ „ sêrbesti à 100 fr.	118.—	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr.	144.25	—
—	Impr. bulgar 1889	115.40	115.50
	Scrisuri fonciare și a. a.		
4	Instit. de Cred. fonc. austr.	100.70	—
3	„ „ „ „ cu premii, 1880	318.—	—
4	Banca austro-ungară 40 1/2 ani	102.05	102.35
4	„ „ „ „ 50 ani	—	—
4 1/2	Banca comere. ung. Pesta	101.10	101.50
4	„ „ „ „ „ „ „	99.50	99.50
4 1/2	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 110% în fl.	108.65	108.75
4	Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 50 1/2 ani	100.50	101.—
4	„ „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta	98.75	98.75
4	Inst. de credit fonciar ungar	100.25	100.30
3 1/2	„ „ „ „ „ „ „	100.20	100.25
4 1/2	Banca „ hipotecară ungară	101.—	101.50
4	„ „ „ „ „ „ „	101.25	99.50
4	„ „ „ „ cu premii	289.—	142.—
4 0/10	Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani	—	99.75
5	„ „ „ „ „ Sibiiu	—	102.50
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „	—	102.—
4 1/2	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV.	—	102.50
5	„ „ „ „ „ Brașov	—	103.50
4 1/2	„ „ „ „ „ „ „	—	102.—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI.	—	101.75
4	„ „ „ „ „ „ VII.	—	99.50
	Lozuri.		
	Basilica, à fl. 5—	28.90	29.—
	Credit, à fl. 100—	500.—	497.—
	Clary, à fl. 40— v. c.	170.—	—
	Buda, à fl. 40—	177.—	178.—
	Pálffy, à fl. 40—	184.—	185.—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10—	60.—	62.—
	„ ungară, à fl. 5—	42.—	43.—
	Rudolf, à fl. 10—	69.—	—
	Salm, à fl. 40— v. c.	232.—	—
	Salzburg, à fl. 20—	81.—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874	551.—	—
	Sanatorium Regina Elisabeta K 5—	—	13.75
	„ „ „ „ „ „ K 4—	—	16.—
	Valute.		
	Galbini austr. sau ung.	11.36	11.40
	„ c. reg.	11.34	11.33
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. aur)	19.08	19.10
	20 Marce germ. aur	23.52	23.54
	Ruble rusești de hârtie per bucată	—	2.54 1/2
	Bilete germ. 100 M.	117.40	117.47
	„ franc. 100 Fr.	—	95.47
	„ ital. 100 Lire	95.55	95.75
	Ruble, bilete, 100	253.50	—
	Lei românești, 100	—	94.55

Prețul per bucată

„AURARIA“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Auraria“, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta se convoacă la

a XVII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține la 6 Aprilie st. n. 1905 la 10 oare a. m. în Abrud, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezență.
3. Alegerea a 3 membri în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

Domnii acționari, cari voesc a participa la această adunare în persoană ori prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunare, la cassa institutului, sau la institutul „Doina“ din Câmpeni, ori la institutul „Detunata“, din Bucium.

Abrud, la 6 Martie 1905.

Direcțiunea.

Active — Vagyon. (Coroane)	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1904. — Mérleg-számla.	(Coroane)	Passive — Teher.	
Cassa în numărar — Pénztári készlet	6,160-09		Capital social 300 acț. à K 200. — Részvénytőke	60,000-—
Cambii de bancă — Váltotárca	508,857-84		Fondul general de rezervă — Általános tartalékalap	48,735-20
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök	224,071-82		Fond special de rezervă — Különös tartalékalap	58,086-45
Credite cambiale cu acop. hip. — Fedezett váltokölcsön	58,483-59		Fondul de penziune — Nyugdíj alap	41,472-41
Efecte publice — Értékpapírok	41,057-80		Fond special de amort. — Különös leirási alap	3,923-03
Acții dela diverse bănci — Részvények különböző bankokról	10,400-—		Fondul „Alex. Filip“ — „Alex. Filip“ alap	720-30
Realități — Ingatlanok	2,296-65		Depuneri spre fruct. — Betétek	557,258-09
Mobiliar — Butorzat	914-99		Cambii de bancă reescont. — Visszeszámitolt váltók	43,662-—
după amortizare de 10% — leirás után	91-50	823-49	Dividende neridicate — Felnemvelt osztalék	150-—
Diverse conturi debitoare — Különböző adósok	750-33	750-33	Interese anticipate pro 1905 — Átmeneti kamatok	11,494-55
			Diverse conturi creditoare — Különböző hitelezők	2,489-87
			Profit transpus din 1903 — 1903 évről	
			áthozott nyereség	6,000-—
			Profit net — Tiszta nyereség	18,907-74
				24,909-74
		852,901-64		852,901-64

Șeite — Kiadás. (Coroane)	Contul Profit și Perderi — Nyereség és Veszteség számla.	(Coroane)	Intrate — Bevétel.	
Interese — Kamatok:			Interese — Kamatok:	
pentru dep. spre fruct. — Betétek után 28,739-46			dela cambii de bancă — Váltók után	48,119-77
fondul general de rezervă — Az			dela impr. hip. — Jelzálogos kölcsönöktől 17,021-24	
„általános tartalékalapnak	2,348-20		dela cred. camb. cu acop. — Fedezett váltokölcsön után	5,051-60
pentru fondul special de rezervă — a különös tartalékalapnak	2,798-80		dela efecte publice — Értékpapírok után	2,503-30
pentru fondul de penz. — a nyugdíj alapnak 2,028-50				72,695-91
„special de amort. — a különös leirási alapnak	194-68		Taxă de transcriere — Atirátási díj	4-—
pentru fondul „Alex. Filip“ — „Alex. Filip“ alapnak	34-60	36,144-24	Provizziune — Provizziók	5,900-56
Spese — Költségek:			Profit la efecte — Nyereség az értékpapiroknál	142-80
Salare — Fizetések	9,554-18		Profit transpus — Áthozott nyereség	6,000-—
Bani de cuartir — Lakpénz	1,023-—			
Chirie — Házbér	600-—			
Spese de postă și altele — Posta és egyéb költségek	2,482-49			
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	1,436-—	15,275-67		
Contribuțiune — Adók:				
Dare directă — Egyenes állami adó	5,327-51			
10% dare la int. de dep., competențe și timbre — 10% tőkekamatadó és egyéb	2,994-61	8,322-12		
Amortizare din mobilier — Leirás a butorzatból	91-50			
Profit trans. din 1903 — 1903 évről áthozott nyereség	6000-—			
Profit net — Tiszta nyereség	18,909-74	24,909-74		
		84,743-27		

Abrud, în 31 Decembrie 1904.

Dr. Laurențiu Pop m. p., dir. exec.

Membrii direcțiunii:

Silviu Lazar m. p., contabil.

Romul Furdui m. p., prez. G. Ivașcu m. p. Candin David m. p. Petru Macaveiu m. p. Dr. Alex. Borșia m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, contul profitului și al perderilor, și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare ale institutului, constatăm, că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și ordine.

Dr. Vasile Fodor m. p., prez. Dr. George David m. p. Nicolae David m. p. Nicolae Lobonțiu m. p. Iosif Gomboș m. p.

Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului rom.

268—1905.

CONCURS.

În conformitate cu dispozițiunile Normativului general pentru administrarea fondurilor și fundațiilor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român” se publică concurs pentru „premiul Andrei Mureșianu” de K 300.—

La concurs se va admite orice lucrare originală de cuprins literar, tipărită în Ungaria în decursul an. 1904, fie ea din sfera literaturii frumoase sau artistice fie o colecțiune de literatură populară.

Concurenții vor avea să înainteze până la 1 Maiu a. c. la biroul „Asociațiunii” în Sibiu 5 (cinci) exemplare ale lucrării lor. Decernarea premiului se va face în ședința plenară a secțiunilor științifice-literare, iar premiarea însăși în adunarea generală a „Asociațiunii” din anul curent.

Din ședința comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român”, ținută în Sibiu la 9 Martie 1905.

Iosif Sterca Șuluțu m. p.,
prezid.Ioan I. Lăpădatu m. p.,
secretar II.

„VLĂDEASA”,

institut de credit și economii, soc. pe acții în B.-Huedin.

CONVOCARE.

„Vlădeasa” institut de credit și economii în B.-Huedin își va ține

a IX-a adunare generală ordinară,
în 24 Martie st. n. a. c. la 10 oare a. m. în localitățile institutului.

Obiectele adunării vor fi:

1. Deschiderea adunării prin prezident.
2. Designarea alor 2 notari ad hoc și alor 3 verificători, cari vor servi și ca membri scrutători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune asupra bilanțului și împărțirii profitului curat al anului 1904 de gestiune.
4. Modificarea statutelor, al căror text se află la biroul institutului.
5. Alegerea alor 5 membri în comisiunea de reviziune a căreia mandat a expirat.
6. Sortirea unui membru în direcțiune.
7. Stabilirea marcelor de prezență pro 1905.
8. Eventuale propuneri intrate în cadrul statutelor.
9. Închiderea adunării prin prezident.

La această adunare se invită d-nii actionari făcându-se atenți la dispozițiile §. 19 și 20 din statute.

Din ședința mixtă a direcțiunii și a comitetului de reviziune a institutului de credit și economii „Vlădeasa”, ținută în 10 Februarie 1905.

Ioan Pop m. p., prezid.

Iuliu Poruțiu m. p., dir. exec.

„VLĂDEASA”, institut de credit și economii, societate pe acții în B.-Huedin.

ACTIVA.	(Coroane)	Bilanțul cu 31 Decembrie 1904.		(Coroane)	PASIVA.
Cassa în număr		10,072.66		Capital social	120,000.—
Escont de cambii	183,671.—			Fond de rezervă	25,879.11
Cambii cu acoperire ipotecară	184,458.—	368,129.—		Fond special de rezervă	3,799.06
Imprumuturi pe obl. intab.	245,400.—			Fond de penziuni	9,041.55
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți	136,008.—	381,408.—		Fondul scopurilor filantropice	925.23
Credite de cont curent		15,385.43		Depuneri spre fructificare	596,111.20
Cassa institutului	16,759.—			Dividende neridicate	567.16
Amortizare conf. decis. adun. gen. a VI-a	1,000.—	15,759.—		Taxe de înscriere	814.—
Realități de vânzare		2,964.37		Interese tranzitoare	8,500.39
Spese restituibile		540.51		Interese de capital social neridicate	578.67
Mobiliar	812.55			Diverși creditor	13,806.80
10% amortizare	81.25	731.30		Profit curat	20,635.80
Diverși debitori		54.70			
Capital social nevărsat		5,614.—			
		800,658.97			800,658.97
DEBIT.	(Coroane)	Contul Profit și Perdere.		(Coroane)	CREDIT.
Salare și bani de quartir		7,734.60		Profit curat de interese	33,923.80
Spese: de birou, imprimate, registre, porto, diverse		3,769.54		Chirie	392.83
Dare		4,103.11		Proviziuni diverse	3,277.67
Amortizațiuni: din prețul casei institutului	1000.—				
pretenziuni dubioase	270.—				
10% din mobiliar	81.25	1,351.25			
Profit curat		20,635.80			
		37,594.30			37,594.30

B.-Huedin — B.-Hunyad, 31 Decembrie 1904.

Iuliu Poruțiu m. p., dir.-exec.

Constantin Căciulă m. p., contabil.

Mihailu Mărincaș m. p., cassar.

Membrii în direcțiune:

Ioan Pop m. p., prez.

Iuliu Poruțiu m. p.

Stefan Pop m. p.

Luca Lung m. p.

Ioan Gall m. p.

Conturile de mai sus examinându-le le-am aflat în conformitate cu registrele de contabilitate și exacte.

Membrii comitetului de reviziune:

Nr. 43. (1—1)

B. S. Podoabă m. p., prez.

Dr. Simion Tămaș m. p.

Simion Mărincaș m. p.

Florian Petran m. p.

Proprietar și editor: Dr. Cornel Diaconovich.

Tiparul Tipografiei arhiepiscopale în Sibiu.